

全過程民主的成功實踐 揭開香港發展新篇章

對於全體香港市民來說，今天是有歷史意義的一天，約1500名選委將用手中寶貴的一票，選出第六屆行政長官人選；對於香港的未來發展而言，今天是有里程碑意義的一天，完善選舉制度後三場重大選舉的成功舉行，標誌着優質民主和實質民主已在香港落地生根。「愛國者治港」原則得到進一步落實，香港的發展也將揭開新的篇章。今天選出來的新一屆特首人選，不僅是選委們的決定，更體現了全社會的共同意願，未來將團結帶領香港市民革故鼎新，推動各項事業向前發展，朝着良政善治的目標大步邁進。

今天這場選舉，是完善選舉制度後的首場行政長官選舉，也是三場選舉中最重要的一場。2021年3月，全國人大通過完善香港選舉制度的決定；同年9月選委會選舉成功舉行，12月立法會選舉成功舉行。再加上今天順利舉行的特首選舉，意味着新選舉制度得到了全面的成功實踐。

事實說明，三場選舉都充分彰顯了新選制的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性特色，讓選舉回歸選賢與能、為民做事的初心，減少了泛政治化的無謂紛爭和社會內耗，形

成了優質民主、全過程民主的成功範本，對於發展符合香港實際情況的民主道路具有重要而深遠的意義。

新選制得到全面實踐，成果來之不易，這是中央堅定維護香港繁榮穩定、推動「一國兩制」實踐行穩致遠的決心的體現。中央始終是香港民主發展最堅定主導者、支持者和推動者，發展和完善香港民主制度就是為了讓全體香港居民更好地行使民主權利，維護港人的根本利益。隨着三場選舉的成功實踐，香港特區區憲法和基本法實施相關的制度機制不斷完善，具有香港特色的民主制度和資本主義社會制度必將得到更好的發展。

香港即將迎來回歸祖國二十五周年，順利產生第六屆行政長官人選對香港未來發展意義重大。當前香港已實現由亂到治的重大轉折，正處於走向良政善治的開篇布局階段，一方面發展經濟改善民生任務十分繁重，另一方面長時間積累的深層次矛盾和問題迫切需要解決，而外部環境的複雜多變和競爭加劇需要有效應對，融入國家發展大局和發揮「國內國際雙循環」橋樑作用的歷史機遇更需要牢牢把握，所有這些都需要新一

屆行政長官帶領全體市民努力推動落實。

處在發展關鍵時期的香港，需要怎樣一位新特首？應該是政治立場堅定，在大是大非面前經得住考驗的人；是果敢有決斷力，能夠帶領香港走出迷茫開創新局面的人；是有變革精神，能破除深層次矛盾實現良政善治的人；是有感召力，能團結吸納社會各界有識之士推動香港發展的人。這樣的行政長官才符合中央的要求和廣大香港市民的共同期望。

行政長官候選人李家超曾在政府工作逾40年，先後擔任保安局局長、政務司司長，擁有豐富的從政經驗，更有出眾的管治能力，尤其是在應對修例風波等事件中，他立場堅定，果敢堅毅，面對外國勢力的所謂制裁，無畏無懼，堅定維護國家和港人的利益，得到了中央政府以及社會各界的高度認可。

李家超自4月9日正式宣布參選以來，以「同為香港開新篇」為競選口號，提出了「以結果為目標解決不同的問題」、「全面提升香港競爭力」、「奠定香港發展的穩固基石」三大施政方向。近一個月來，他深入社會各界聆聽民意，廣泛徵集意見建議，並在此基礎上提出了涵蓋強化

政府治理能力、多管齊下提供安居之所、全面提升香港競爭力、建立關愛共融社會等四大範疇的政策綱要。當中既有解決燃眉之急的舉措，也有長遠發展的宏觀之策；既切中了政府施政的痛點，更回應了市民關切的難點；既兼顧整體發展需要，更確保切實可行。可以說，李家超抓住了香港發展的關鍵，也體現了社會各界的強烈願望，我們有理由相信他能夠帶給市民一個「實踐型」、「執行型」的政府，可以令港人及國際投資者放心、安心和增添信心。

香港的發展一直牽動着中央的心。全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍在論及「愛國者治港」原則時，強調了治港者必須要做到：善於全面準確貫徹「一國兩制」方針、善於破解香港發展面臨的各種矛盾問題、善於為民眾辦實事、善於團結方方面面的力量、善於履職盡責。這「五個善於」是選委選出新一屆行政長官人選的標準和參照。處於發展關鍵階段的香港，「慢不得，也等不起」。各界相信，今天選出的必定會是一位眾望所歸，能強化政府管治、破解深層次矛盾，「會幹事、能幹事、幹成事」，帶領香港開創良政善治新局面的新特首人選。

邊放邊撈 放生等如「倒錢落海」

市民：捐錢派飯才是真正行善

佛誕，很多人又會放生海產，但眼前的善舉，背後卻是殘酷且破壞生態，那些人工養殖的海產多數不能適應維港水質，被丟進海中橫死，胡亂放生猶如殺生。有動物環保組織呼籲善信反思：「沒有人購買放生，就沒有捕撈。」

大公報記者近日在北角碼頭直擊，善信在上面放生，有人在下面即時截撈。有市民建議與其「倒錢落海」，不如捐錢資助派飯或派物資予有需要的人，真正行善。

大公報記者 盛德文、黃山(文、圖)



北角碼頭

佛誕前夕，有善信到北角碼頭放生，把活魚沿「滑梯」放進海中。

▲兩名僧人帶領善信到碼頭的海鮮檔買放生海產，僧人更拿起一隻在內地受保護的鱉(馬蹄蟹)。

北角碼頭是本港的放生熱點，疫下全年都有人到此放生。大公報記者近日訪查發現，佛誕前夕已有善信到碼頭向海鮮檔購買各類海產放生，有市民只買數百元海產，間中有僧人和善信一擲千金大量購買。

有需求就有供應。多間專賣放生海產的海鮮檔，擺滿了各種放生海產，有常見的石斑魚、龍蝦、花蟹、聖子等貝類，也有少見的鱉(音后，俗稱馬蹄蟹)、白鱧，甚至加拿大龍蝦都有。有海鮮檔更在招牌上寫着「放生」字樣。即使是加拿大龍蝦，絕不適合放生落本港海域，只要有人買，檔口就會照賣。

有海鮮檔職員向記者說，「呢度每日都有人來放生，初一、十五或神誕會多啲，佛誕會更多人來。」

落海即反肚 放生變殺生

記者見到有四名善信到來，豪擲近5000元購買海產，除了各類一般魚、蝦、蟹、貝類之外，更有人工養殖的兇猛沙巴龍躉，以及半死不活的加拿大龍蝦。

不久，另一男善信在兩名僧人帶領下放生，記者見到放生的海產，足足裝滿七部手推車，有龍蝦、沙巴龍躉、白鱧及花蟹，更有多隻鱉。有些魚被放落海裏不久，即反肚慘死。

有人在碼頭上放生積功德，有人則躲在碼頭下方的木樁架上「捉生」，截撈海產。每當善信把大量海產倒進滑梯或網籠放進大海之時，木樁架上就有兩三人利用長柄魚網，將放生的海產撈起，再放入發泡膠箱或籠內，有的乾脆撒網圍捕。不到十分鐘已撈起多條魚，收穫豐盛。

記者現場直擊，有僧人剛放生



▲善信在碼頭放生，碼頭下方暗處則有人撒網撈捕放生海產。



▲北角碼頭掛有嚴禁釣魚的告示牌(上圖)，但不少人懶理繼續在此釣魚(左圖)。



▲剛被放生的紅魷(左圖)和鱈魚(右圖)隨即被人釣上岸。

外來物種危害本地生態

後患無窮

受全球化趨勢影響，外來入侵物種在世界不少地區帶來不同傷害，包括破壞生態平衡、影響漁農業及帶來經濟損失。香港有為數不少的非原生或外來物種，部分外來物種具有高度適應和入侵能力，威脅本地植物和動物的持續生存。

紅火蟻巴西龜入侵香港

來自南美洲的高度危險螞蟻「紅火蟻」，可威脅人類健康而被列為全球百大有害外來入侵物種之一。本港最早於2005年1月在天水

園發現紅火蟻，更於其後數個月擴散至本港各區。漁護署當時須動員逾千名人員剿滅控制其擴散。

源自美國南部的寵物巴西龜，當被遺棄或放生到本港水域後，逐漸奪取了本地龜的覓食與棲息地盤，令後者近年數目大減。

善信經常放生的沙巴龍躉，是花尾龍躉與老虎斑人工雜交出現的品種。牠們成長速度快，只需6至9個月就可長至1斤重，會吃掉其他海洋生物，與本地物種爭奪棲息地及食物。沙巴龍躉一旦在港落地生根及大規模繁殖，將會令其他魚類品種及數量銳減，後果不堪設想。

放生原意盡失 變斂財生意

本末倒置

「放生」的本意為「放棄殺生，解救物命」，藉此培育惻隱之心、尊重眾生的思維，行善積德。古時的僧侶會救助被捕獵或受傷的野生動物，讓牠們重獲自由。我國較早的放生紀錄，是唐朝慧文法師在寺廟內興建池塘，收容棄養的魚和龜。

隨着千多年過去，「放生」的理念漸失去原意，成為滿足人心的行為，甚至成為一門腐敗的生意。多不勝數的動物因供應放生市場而被捕捉或人工繁殖，供放生的動物、魚類久困狹窄囚籠，更要飽受長途運輸和缺水缺糧的無人道煎熬。

此外，人工飼養的動物因無法適應野外環境，令放生變殺生。這

些放生動物，可能帶有自然界野生動物從未遇過的病菌，外來物種更會與原生物種爭奪資源和棲息地，危害自然生態。

兩佛教徒在英放生被罰款

在英國，放生外來物種屬於罪行。2017年，兩名佛教徒在河道放生價值5000英鎊的甲殼貝類，對環境造成「不可估計的嚴重影響」，因此被罰款1.5萬英鎊。

嘉道理農場暨植物園及有野生動物拯救組織呼籲善信勿誤蒼生，停止放生行動，避免更多動物及海產受害；若要行善又不想破壞生態平衡，可以將善款捐助保育機構，或做義工，身體力行去幫助有需要的人。



掃一掃 有片睇